

17 сентября – День народного единства: история праздника

17 сентября Республика Беларусь отмечает государственный праздник – День народного единства. Он учрежден Указом Президента Республики Беларусь от 7 июня 2021 г. № 206.

Дата выбрана не случайно: этот день стал актом исторической справедливости в отношении белорусского народа, разделенного против его воли в 1921 г. по условиям Рижского мирного договора. Восстановленное в 1939 г. единство позволило Беларуси выстоять в годы Великой Отечественной войны, занять почетное место в международном сообществе, стать одним из соучредителей ООН.

Сегодня белорусский народ един в выборе стратегического курса на развитие сильной, суверенной и процветающей страны. Установление Дня народного единства 17 сентября подчеркивает преемственность поколений, неизбежность и самодостаточность белорусской нации и государственности.

На карте Вы можете увидеть территорию Западной Беларуси, которая по условиям Рижского мирного договора вошла в состав Польши. Наша Зельвенщина полностью оказалась под властью помещицкой Польши до сентября 1939 года.

В нашей экспозиции вы можете увидеть документы и фотографии Зельвенщины и зельвенцев тех времён.

На фотографии 1934 года можно увидеть жителей деревни Марачи.

На фотографии 30-х лет – здание, где находилось руководство гмины.

Гмина — низшие самоуправляющиеся административные единицы Польши.

Согласно Рижскому мирному договору (1921 года) Зельва оказалась в составе межвоенной Польской Республики, где стала центром гмины Волковысского уезда Белостокского воеводства.

Руководство гмины составляли: совет гмины, избираемый во всеобщих выборах местного самоуправления и правление, избираемое советом гмины и осуществляющее исполнительную власть в гмине.

Председателем гмины в таких небольших городках (местечках), как наша Зельва, являлся бурмистр. К компетенции гмины относились начальные школы, детские сады, библиотеки, дома культуры, местный транспорт, гминные дороги, управление рынками, здравоохранение и другое. Руководство гмины отвечало за порядок и безопасность на своей территории, в её ведении находятся дороги местного значения, организация коммунального хозяйства и так далее

Сегодня в бывшем здании гмины находится Зельвенский районный центр гигиены и эпидемиологии.

А вот так в 30-е годы выглядела улица Советская, которая в то время носила название 3 Мая. 3 Мая – это национальный праздник в Польше, который был установлен в 1919 году в день принятия Конституции Речи Посполитой 3 мая - первой конституции в Европе и второй в мире.

На одной из фотографий мы видим коллективный снимок в день празднование 3 Мая: зельвенский аптекарь д.Австетон с женой и сыном, врач Хаенски, войт Панасик, комендант пожарной охраны Фердинанд Шухардт, судья с женой и другие.

Как практически в любом местечке белорусских земель, в Зельве в довоенное время проживало много еврейского населения. Это связано с тем, что при вхождении в состав Российской империи после разделов Речи Посполитой была установлена черта еврейской оседлости. Это граница территории, внутри которой постоянно жили иудеи. В Российской империи им разрешалось проживать в городах и местечках и только на территории Беларуси и Украины.

Поэтому неудивительно, что в Зельве в то время находилась синагога, фотографию которой вы можете увидеть в экспозиции. К сожалению, до наших дней здание не сохранилось. Оно было разрушено в годы Великой Отечественной войны.

На фотографиях тех времён мы видим служащего пожарной охраны, членов Зельвенского прихода, польских солдат (жавнеров).

В нашей экспозиции находится ряд оригиналов и копий документов тех времён:

- паспорт, выданный священником Зельвенской Свято-Троицкой церкви жителю деревни Конно В.М. Шитько;
- документы о страховании имущества;
- патент о вступлении в братство трезвости;
- книга члена аграрно-торгового кооператива Я. Попка;
- военный билет М. Голуба;
- военный билет Ц.А. Вановича.

Сохранился и ряд вещей, которые использовались на Зельвенщине в то время:

- зажигалка;
- кружка;
- пуговица;
- бутылка от одеколона;
- сапёрная лопатка;
- кокарда польского солдата;
- пуговица от одежды польского солдата.

Одним из самых ценных экспонатов являются воспоминания и стихи нашего земляка Серафима Лукьяновича. Это не только наш земляк, но и человек, в судьбе которого отразилась вся история XX века.

Родился Серафим Лукьянович в 1903г. в д.Острово в семье крестьянина. Закончил церковноприходскую школу, поступил в Жировичское духовное училище. В годы Первой Мировой войны был эвакуирован в Нижегородскую губернию, где продолжил учиться в Нижегородском духовном училище.

В 1920г. семья Татариних вернулась в родную деревню.

В 1925г. в д.Острово была создана коммунистическая ячейка, которую возглавил С.Л.Татарин. Вскоре Серафим Лукьянович организовал коммунистические ячейки в деревнях Угрынь, Алексичи, Золотеево, Милевичи.

Ходил по деревням и агитировал крестьян на борьбу за открытие белорусских школ.

Средств на открытие библиотеки-читальни у крестьян не было, и Серафим Лукьянович предложил обратиться к своякам, уехавшим за границу. Идея была одобрена, и Серафим написал письмо брату, уехавшему в Чикаго.

В начале октября пришла посылка с 63 долларами, потом с 80, потом с100 долларами. На эти деньги в 1929г. в Острово появился Народный дом. Открыли и библиотеку-читальню, где было более чем 1000 книг на русском, белорусском и польском языках.

В 1926 г. в Западной Беларуси было основано Белорусское крестьянско-рабочее общество. Серафим Лукьянович организовал кружки в деревнях Тулово, Баруки, Дубравка. Работая секретарём Деречинского райкома КПЗБ, членом Слонимского райкома партии, С.Л. Татарин одновременно является заместителем председателя Слонимского поветового комитета Общества.

15 декабря 1926г. Татарина позвали в Вильно на работу в Центральном секретариате Общества.

В ночь с 14 на 15 декабря актив Общества был арестован полицией. В марте того же года Общество было разгромлено. С.Л. Татарин уцелел.

1 апреля с подписью Серафима Лукьяновича начала выходить газета «Наша правда». Вышло 19 номеров, из них 3-ий, 6-ой и 12-ый польской цензурой был конфискован. Газету закрыли. С.Л. вернулся в Острово и был взят под присмотр полицией.

С июня 1929г. он работает в г. Новогрудке в секретариате клуба «Борьба». 25 августа 1929 года в Вильно прошло собрание посольского клуба «Борьба» и его 16-ти поветовых секретариатов. Налетела полиция. Делегатов сходу арестовали. Около трёх недель держали в Виленской тюрьме на Лукишах, после полиция развезла всех домой под расписку родителей. В скором времени Татарин вновь приехал в Новогрудок и продолжил работать в секретариате. 5 декабря 1929г. его арестовали и посадили на год в тюрьму. 5 декабря 1930г. вышел из тюрьмы, 8-го прибыл домой, 9-го снова был арестован. В обвинительном акте было сказано, что «за деятельность по перестройке политического лада по образу Советского Союза он лишается воли.»

Неволя на шесть лет. Наручники, побои, переводы из тюрьмы в тюрьму, голодовки, безостановочная битва за права политических узников, 5 января 1936г. был освобождён по амнистии, но 25 апреля был снова арестован. На этот раз его заключили в концлагерь в Картуз-Берёзе. Режим в нём был чрезвычайно жёсткий. Например, Серафима Лукьяновича вместе с двумя заключенными запрягли в борону вместо коней. Шлея была из проволоки и больно врезалась в шею. Пробыл там Серафим Лукьянович 14 месяцев. В

июне 1937 года вернулся домой. Стал работать на хозяйстве отца, однако мысли о необходимости продолжать революционную работу не оставляли его.

В 1938 году Коминтерн распустил компартию Польши, а значит, и КПЗБ. Это буквально ошеломило коммунистов. Что делать? Как быть дальше? Эти вопросы мучали каждого члена КПЗБ. Временно переключились на работу МОПРа. Собирали посылки, писали подбадривающие письма политическим заключенным, чем могли помогали их семьям.

17 сентября 1939 года пришло освобождение. Как активиста революционного движения, который всегда был за советскую власть, С.Л. Татарина выбирают председателем Деречинского волостного крестьянского комитета. Но за деятельность в КПЗБ его посчитали контрреволюционером и арестовали в ноябре 39-ого, как врага народа и партии. Направили на восемь лет в исправительно-трудовой лагерь. В скором времени арестовали всю семью. Отправили в спецпоселение в Сибири. Имущество конфисковали.